

马克思与江泽民生态伦理思想的比较研究*

李承宗¹, 谢翠蓉²

(1. 湖南大学 马克思主义学院 湖南 长沙 410079 2. 湖南大学 期刊社 湖南 长沙 410082)

摘要 将马克思、江泽民的生态伦理思想进行比较,可以看出马克思的自然理论中蕴涵有丰富的生态伦理思想。这些思想都是江泽民生态伦理思想的重要理论前提。江泽民创造性地发展了马克思的生态伦理思想,江泽民对马克思的生态伦理思想有重大的超越。研究这些有益于人们更好地保护生态环境。

关键词 :马克思;江泽民;生态伦理思想

中图分类号 :A849.1 **文献标识码** :A **文章编号** :1008-509X(2004)03-0010-05

当代社会面临着严重的生态危机,大多数人们都在寻找解决的途径。实际上,在100多年前的马克思的自然理论中就蕴涵着丰富的生态伦理思想。以江泽民为核心的党的第三代领导集体又丰富和发展了马克思的自然理论,将马克思的生态伦理思想提升到了一个更高的层次。将马克思与江泽民的生态伦理思想进行比较研究,可以发现他们的生态伦理思想都对我们解决当代的生态危机提供了有益的启示。

一、马克思与江泽民生态伦理思想原则的比较

马克思认为,自然的“人化”过程同时就是人类社会形成和发展的过程。人们在从事生产实践改造自然的同时,又形成、改造和创造着自己的社会联系和社会关系。没有人与人之间的社会关系,也就不可能有人与自然的现实关系。“一切生产都是个人在一定社会形式中并借这种社会形式而进行的对自然的占有^{[1](p.24)}”。这就是说,自然的“人化”是在社会之中而不是在社会之外实现的。正是在这个意义上,马克思认为,自然界的人的本质只有对社会的人来说才是存在的,只有在社会中,自然界才表现为它自己的属人的存在基础。在人的实践活动中生成的人化自然和人类社

会及其统一,构成了人类世界。在此基础上,人通过自己的活动对自然进行积极干预和改造,不断改造原生的自然生态系统的平衡,创造出一个人适合人类生存和发展的生态平衡系统,这种人工生态系统的平衡,就是马克思生态伦理的基本原则。江泽民在继承马克思人工生态系统的平衡的生态伦理原则的同时,根据时代的变化,提出了解决生态问题的基本原则是要促进人和自然的协调发展。这一原则也是江泽民生态伦理的基本原则。人对生态环境的态度和人的生态伦理观都是由人的自然观决定的,而人的自然观又是由人对人与自然关系的认识构成的。传统自然观认为人是自然的主人,自然是人不可限取的资源,片面强调了人的中心地位。这种自然观使人们在改造自然的过程中既不讲科学性又不讲道德性,对自然采取横征暴敛的野蛮掠夺,它是导致人与自然关系紧张、生态危机严重的深层次思想根源。江泽民继承了马克思的生态伦理思想,从哲学高度提出了“要促进人和自然的协调与和谐^[2]”的马克思主义观点。它既是江泽民在新的时代条件下对马克思主义自然观的凝炼表述和超越,同时也构成了江泽民生态伦理思想的理论支点。因为人们只有树立正确的自然观,树立人与自然和谐统一的基本理念,才能真正做到尊重自然,保护生态,才能使

* 收稿日期 2004-03-17

基金项目 国家社科基金项目(批准号 02BZX021)《技术创新的生态化转向研究》之阶段性成果。

作者简介 李承宗(1967-),男,湖南耒阳人,湖南大学马克思主义学院副教授,研究方向:生态伦理学。
万方数据

人们在优美的生态环境中工作和生活。

二、马克思与江泽民生态伦理思想内容的比较

20世纪40年代以来,人类从世界环境破坏中认识到,任何一种巨大的力量在它不受道德约束的条件下,非常容易被滥用,世界环境污染和生态失衡就是这种情况。于是人们提出,由于人类拥有巨大力量,因而必须对大自然承担责任。正是在这种基础上产生了生态伦理学。它是由法国哲学家施韦兹和英国环境学家莱德波尔德创立的。他们主张把道德行为的领域从人与人、人与社会扩大到人与自然;“人与自然”应作为伦理学的一项基本准则。

我们重读马克思的著作发现,在马克思的自然理论中早已蕴涵有丰富的生态伦理思想。学生时代的马克思已经认识到,人不是自然必然性的奴隶,人可以发挥自己的主观能动性,以实现人与自然的相互作用及二者的统一。不过,正如同人们在选择职业时要受到环境制约一样,人在自然面前,也始终要受到那个客观实在性的制约。马克思在《论宗教问题》、《青年在选择职业时的思考》等学生时代的论文中就开始谈及“自然”的概念并讨论自然,当然,这首先是在与人的关系上展开讨论的。在《博士论文》中,马克思开始首次提出了人与自然相互关系的辩证法^[3]。

如果说学生时代的马克思对自然的思考还是比较零散的话,那么在《1844年经济学哲学手稿》中,我们则可清晰地看到他颇成体系的有关生态伦理思想。马克思指出:“人直接地是自然存在物”,是“有生命的自然存在物”^[4](p.168),这是人的自然本质。马克思还指出:“人不仅仅是自然存在物,而且是属人的自然存在物,也就是说,是为自身而存在的存在物,因而是类存在物。”这里“属人的”即指属社会的。同样,自然界也不仅仅是天然的自然,还包括人的社会。由此诞生了一个具有全新意义的“自然——人——社会”系统。自然界因此而获得了双重意蕴:一是为人的自然,即作为自然界一个子系统存在的人类及其社会;另一为外部自然,它是作为人类社会生存发展所需要的生态客体而存在的。当代生态伦理学有两种价值观都存在有各执一词的偏见,即只承认人的价值的人类中心主义和认为任何物种、生物个体都有其内在价值的生态中心主义。马克思的生态

伦理思想为克服他们的偏见,建立一种超越人类中心主义与生态中心主义之争,立足于对人与自然关系正确理解与全面把握的新的生态伦理学提供了重要的理论基点。

马克思的《资本论》中也内涵着丰富的生态伦理思想。在《资本论》第一卷初版序中,马克思明确表述了自己的观点:“社会经济形态的发展是一种自然的历史过程”^[5](p.12),作为自然历史过程的生产过程“都是个人在一定的社会形式中并借助这种社会形式而进行的对自然的占有。”^[6](p.24)马克思还提出了“物质变换”概念。他说:“劳动首先是在人与自然之间的过程,是人以自身的活动来引起、调整和控制人和自然之间的物质变换的过程。”这种物质变换是“人类生活得以实现的永恒的自然必然性”^[5](p.201)。马克思把这种物质变换作为自然界的形态变化来理解。“人在生产中只能像自然本身那样发挥作用,就是说,只能改变物质的形态”^[5](p.56)。此外,在《资本论》中,马克思还高度敏锐地洞察到资本主义生产对“人和自然之间物质变换”及对“自然”的扰乱和破坏。他说:“资本主义生产使它汇聚在各大中心的城市人口越来越占优势,这样一来,它一方面聚集着社会的历史动力,另一方面破坏着人和土地之间的物质变换,也就是使人以衣食形式消费掉的土地的组成部分不能回到土地,从而破坏土地持久肥力的永恒的自然条件”^[5](p.57)。在这里,马克思是把劳动作为引起人与自然之间物质变换的东西来理解和把握的。而近代工业文明所带来的生态危机是建立于“对自然可无限索取”信念之上的传统劳动模式。因此,马克思认为,我们必须把人与自然的物质变换置于“合理地调节”、“共同控制”的基础上,而且认为资本主义生产对“自然”的扰乱,必然酿成生态与社会的双重危机,要想根本避免这些危机,就必须变革社会制度,用公有制代替私有制,以实现人和自然关系问题的真正解决,这才是生态伦理的最高道德境界^[1]。

总之,马克思的生态伦理思想是马克思所希望的那个时代的产物,他以马克思主义哲学的高度极富前瞻性透视到了生态伦理学的理论基点,他的生态伦理思想在现时代依然是常青不衰的。当然,也要看到,由于马克思所生活的那个时代的生态环境还没有出现根本恶化,整个生态系统尚未发生实质性危机,因而马克思没有从问题学的视角讨论生态问题。以江泽民为核心的党的第三

代领导集体处在高新技术日新月异的发展时代,一方面是人类从自然界获得了丰厚的资源,另一方面它又带来了环境污染和生态平衡的破坏,人与自然的关系面临着严重的道德冲突。为了解决这种冲突,江泽民以政治家特有的政治远见和历史责任感,继承自己独具时代特色的丰富和发展了马克思的生态伦理思想,建立了自己独具时代特色的新的生态伦理思想。

江泽民的生态伦理思想并没有脱离马克思主义,而是在马克思主义的基础上对马克思生态伦理思想的发展。从根本上来说,江泽民的生态伦理思想是以马克思生态伦理思想为依据,结合时代特点,创造性地发展了马克思的生态伦理。

江泽民在继承马克思人和自然辩证关系的科学论述基础上,创造性阐发了保护生态环境的重大意义^[61]。

首先,江泽民根据当今生态环境问题严重制约生产力发展、严重影响人们生活质量提高的现实,在深刻总结我国及世界工业化国家建设的经验教训的基础上,明确提出了保护生态环境就是保护生产力的科学论断。这一论断言简意赅,精辟科学,正确把握了保护生态环境与发展生产力之间的辩证关系,蕴含着深刻的唯物辩证法思想,既是对马克思主义价值观和生产力理论的丰富,又是对马克思生态伦理思想的发展。这一论断把生态环境与经济建设紧密结合起来,从两者相互作用的辩证角度,凸现了生态环境的重要价值,在价值观上实现了从环境无价值到环境有价值的转变。江泽民强调,要高度重视生态环境的价值,要充分认识环境保护与经济发展之间相辅相成的辩证关系;使经济速度与资源、环境相协调,实现良性循环^{[67] (p.13)}。同时,这一论断把保护生态环境与保护生产力相提并论,视保护生态环境为保护生产力的重要内容,这在马克思主义发展史上还是首次。它既从保护生产力的高度阐述了生态环境保护的极端重要性,又在理论上为我们指明了保护生产力、发展生产力的新思路、新途径。这是对马克思生态伦理思想和马克思主义生产力理论的重大发展,突出体现了江泽民与时俱进的理论创新精神。

其次,江泽民在《庆祝中国共产党成立八十周年大会上的讲话》中指出:“使人们在优美的生态环境中工作和生活^[62]”。这是他在提出“保护生态环境就是保护生产力”的论断的同时,进一步强调

生态环境的蕴含的精神文化价值和审美价值,是江泽民对马克思生态伦理思想超越的重要表现。江泽民一方面认为优美的生态环境是提升人的生活质量的需要,另一方面认为优美的生态环境是满足人的审美享受的需要。随着社会的进步,人们对生活的需求越来越多,对环境质量的要求越来越高。优美的生态环境能使人们精神愉悦、身心健康,能激发人们的想象力和创新精神,从而使人们的创造活动更富有成效,使人们的生活更富有质量。例如,人们的居住环境要求生态化,人们旅游要求生态旅游,就是这方面的表现。同时,人的需要是多层次的,享受是人的高层次的需要,精神享受和审美需求无疑是人的最高层次的需要,而在人的审美生活中,是不能没有大自然,不能没有生态环境的。因为人的审美对象无非是由社会和自然两方面的内容构成,大自然、生态环境理所当然是人的极其重要的审美对象。在现实生活中,环境的优美、风光的秀丽,的确能净化人的心灵,陶冶人的情操,给人以莫大的审美享受。充分认识到优美生态环境的道德启迪功能和审美价值,这是江泽民对马克思生态伦理思想的另一个重要发展。

江泽民对马克思生态伦理思想的超越,不仅表现在他深刻阐述生态保护的重大意义上,而且表现在他进一步提出了保护生态的基本理念、基本方略和基本条件,这些都对现代化建设具有极强的指导意义。

第一,江泽民提出了生态保护的基本方略是实施可持续发展战略。可持续发展的核心思想是在经济发展的同时,注意保护资源和改善环境,使经济发展能持续进行下去。江泽民对此有过深刻论述。在党的十四届五中全会上,他郑重提出:“在现代化建设中,必须把实现可持续发展作为一个重大战略^{[68] (p.14)}”。在党的十六大报告中,他再次强调:“走新型工业化道路,大力实施科教兴国战略和可持续发展战略^{[69] (p.16)}”。江泽民不仅深刻阐述了实施可持续发展战略的极端重要性,而且深刻提出了可持续发展与生态保护的内在联系,提出了一系列保护生态的重要方略。一是保护生态必须注意开发与节约并举的原则。在十六大报告中,江泽民明确指出:“必须把可持续发展放在十分突出的地位,坚持计划生育、保护环境和保护资源的基本国策。稳定低生育水平。合理开发和节约使用各种自然资源^{[69] (p.17)}”。他还提出

人们要改变产业结构和消费方式,要发展生态产业,树立健康文明的消费观。二是保护生态要培养人们的环保意识。人们的环保意识的加强,是保护生态的思想条件,把人与自然关系的和谐放在重要地位,才能搞好生态保护。对此,江泽民在十六大报告中有过这样的讲话:“树立全民环保意识,搞好生态保护和建设”^{[9] (p.15)}。三是保护生态要注意经济效益与生态效益的统一。作为发展中国家,我国面临着发展经济和改善生态环境的双重任务。在社会主义现代化过程中,要把经济发展作为社会发展的最终目标,但应同时尊重自然发展和生态发展的客观规律,要把人们的局部利益和整体利益、眼前利益和长远利益结合起来,把人类的内在尺度和客观世界的外在尺度统一起来。江泽民在十六大报告中指出,这样才能使“可持续发展能力不断增强,生态环境得到改善,资源利用效率显著提高,促进人与自然的和谐,推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路”^{[9] (p.16)}。

第二,江泽民提出了解决生态问题的基本条件是大力发展科学技术。江泽民在《论科学技术》中指出:“全球面临的资源、环境、生态、人口等重大问题的解决,都离不开科学技术”^{[10] (p.2)}。江泽民充分认识到解决生态问题离不开科学技术的发展,科学技术是一种有着巨大作用的革命力量。反过来说,江泽民也认为科学研究应重视与人类前途和命运攸关的重大问题。如生态问题,应更加注重人、自然、社会的协调发展。二十一世纪是高新技术迅猛发展的时代,信息科学和生命科学是最活跃、发展最广泛的科技领域,它们又将为全球面临的环境、生态等重大问题的解决奠定坚实的技术基础。对此,我们必须加速科技创新,发展现代高科技产业,为生态建设和发展创造良好的科技条件,提供强大的科技条件。

三、马克思与江泽民生态伦理思想比较的现代启示

改革开放二十多年来,我们党和国家十分重视环境保护和生态建设,基本上形成了环境保护与经济建设协调发展的良好局面。但是,我们也应清醒地看到,我国环境保护和生态建设的形势还相当严峻。江泽民对马克思的生态伦理思想发展为我们解决当代的生态问题提供了以下几个有益的启示。

万方数据

启示之一,要进一步认识到生态效益与经济效益的辩证关系。经济发展是我们不变的追求,这一点人们的认识是统一的。但是,由于人们片面追求经济效益而忽视了生态效益,带来了生态平衡被破坏,稀有珍贵动植物被滥捕、滥伐等问题,使我们尝到了得不偿失的苦果。例如,2003年春季的“非典”疫情流行,实质上在很大程度上是“天灾”形式表现出来的“人祸”,它也再次向我们敲响了生态保护的警钟。“非典”期间有些行业的经济效益大滑坡,表明了生态效益与经济效益之间存在着十分密切的内在联系,它表明了这样的道理:经济效益是目标,生态效益可以促进经济效益的提高,生态效益和经济效益是辩证统一的。

启示之二,严峻的生态环境问题迫使当代的人类要重新反省人与自然的关系,这是解决生态问题的思想前提。无论是马克思,还是江泽民,他们都十分重视人与自然的和谐发展。在传统观念中,人是自然的主人和统治者,可以为所欲为地征服自然、统治自然,支配自然中的一切事物。这种观念与马克思主义生态伦理思想是背道而驰的,人们应该彻底抛弃。我们必须承认,人类仅仅是自然链条上的一个环节,人们必须学会尊重自然、爱惜自然,不再把自然看作可以无止境盘剥的对象,而应与自然重新加盟,建立一种亲善关系。人类改造自然的行为,绝不能为所欲为,无所顾及,必须遵守一定的道德准则和规范。

启示之三,人类认识到与自然的关系必须改善是不够的,还应坚持下去,遵循恒久原则^[11]。恒久原则要求我们用可持续发展的观点去处理问题。在开发自然资源时,不能只顾眼前利益,要从历史长远的角度着想,为子孙后代着想,使眼前利益服从长远利益。我们要加强保护那些受到威胁而濒于灭绝的动植物。这些珍贵动植物目前的处境都是由于没有受到人们的保护而惨遭滥捕滥伐造成的。为了让这些宝贵的资源延续下去,留给子孙后代,我们应坚持采取必要的保护措施。我们还要加强对非再生资源开采的管理。煤炭、石油、金属矿藏等地下资源,没有任何补给能力,如果在开发时不加注意,那么掠夺性和浪费性将比再生资源严重得多。我们也要加强对风景名胜、历史古迹、文物等具有特殊价值的资源的保护。因为这些也是我们应该传给子孙后代的宝贵财富,对这些精神财富主要是使它们免受自然风化、侵蚀及各种人为的破坏,使这些资源流传百世,溢

彩万年,使子孙后代能了解到自然和人类的遥远历史,尽情欣赏先辈们的精湛技艺和灿烂文明。

目前,保护生态环境,保护大自然已成为我们的共识。马克思和江泽民的生态伦理思想是我们加强生态环境保护和建设的理论指南和行动纲

领。在“三个代表”重要思想的指引下,“十五”期间,我国的环保工作将认真实施可持续发展战略,坚持经济建设和生态建设同步规划、同步发展,将把我国建设成为经济富强、社会进步、生态优美的国家。

参考文献:

- [1] 马克思.马克思恩格斯全集(第46卷)[M].北京:人民出版社,1972.
- [2] 江泽民.在庆祝中国共产党成立八十周年大会上的讲话[N].湖南日报,2001-07-02(3).
- [3] 方盛举等.试论马克思自然理论对当代生态伦理学的启示[J].学术探讨,2000(3):25-27.
- [4] 马克思.马克思恩格斯全集(第42卷)[M].北京:人民出版社,1972.
- [5] 马克思.马克思恩格斯全集(第23卷)[M].北京:人民出版社,1972.
- [6] 刘镇江.江泽民生态伦理思想探析[J].湖湘论坛,2002(5):7-9.
- [7] 江泽民.正确处理社会主义现代化建设中的若干重大关系[M].北京:人民出版社,1972.
- [8] 中央文献组.中国共产党第十四届中央委员会第五次全体会议文件[M].北京:人民出版社,1995.
- [9] 江泽民.全面建设小康社会,开创中国特色社会主义事业新局面[M].北京:人民出版社,2002.
- [10] 江泽民.论科学技术[M].北京:人民出版社,2001.
- [11] 臧乐源等.人与自然关系的伦理思考[J].理论学刊,1998(2):32-35.

A Research Which Compares Jiang ZeMin 's Ideas of Ecological Ethics With Marx 's

LI Cheng - zong¹, Xie Cui - rong²

(1. The Marxism College of Hunan University, Hunan Changsha 410079, china)
(2. Editorial Dept, Journal of Hunan University, Hunan Changsha 410082, china)

Abstract: Through comparing Jiang Zemin 's ideas of ecological ethics with Marx 's, we find that there are many ideas of ecological ethics in the Marxism theory. The idea of ecological ethics of Jiang ZeMin is based on the important theory. Jiang Zemin has raised ideas of ecological ethics about Marxism. The author believes it is beneficial to research the innovation form Jiang ZeMin to Marxist ideas of ecological ethics in protecting ecological condition.

Keywords: Marx; Jiang Zemin; idea of ecological ethics